

ANUL IX.

MARTIE 1939

No. 3

Inscrisă sub No. 92—1938

Tribunalul Cluj

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Proprietar
și Director

DR. VICTOR CORBUL.

medic-colonel în retragere
CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Bumbac ieftin pentru săteni . . .

Am cetit de repetate ori publicat în gazetele din capitală, că pentru săteni s'a procurat o cantitate foarte mare de bumbac ieftin . . . un lucru foarte îmbucurător, că sătenii să scape de a cumpăra bumbac scump dela comercianții evrei.

Realitatea însă, dupăcum aud, e cu totul alta, căci mi se spune, că la Residenția ținutului Someș, au venit Țilele acestea săteni din diferite regiuni, plângându-se, că nice până astăzi — mijlocul lui Martie — nu au putut primi bumbacul promis, așa că oamenii sunt constrinși a cumpăra tot dela evrei, deoarece țesutul pânzei de bumbac, etc. se face cu începeră din luna Ianuarie, apoi în postul mare, așa că pe la serbătorile Pașcilor femeile sunt gata cu țesutul; primăvara după Paști oamenii nu mai au timp de a se ocupa cu țesutul, au alte lucruri la rând..

Dacă plângerea sătenilor e adevărată, eu cuget, că cei ce întârzie împărțirea bumbacului la săteni să fie trași la răspundere.

Mai nou sătenii din județul Năsăud, dupăcum cetesc în gazete, s'ar fi plâns că vagoanele cu bumbac ar sta încă în gara Cluj acceptând vămuirea, prin ce preluarea bumbacului și în consecință prelucrarea lui a întârziat cu 6 săptămâni, iar oamenii tot dela evrei cumpără bumbacul!... Se fie oare adevărat? Cine trage la răspundere pe cei vinovați?...

Colecte dela copii prin școli . . .

Dupăcum cetesc în gazetele din capitală d-l Ministru al Educației Naționale a dat un ordin, prin care se interzic tot soiul de colecte dela copiii de școală . . . cetiam și eu în gazete, în repetate rânduri, despre atari colecte dela copii; și foarte bine a făcut d-l Ministru!... Mai ales se făcea abus la unele școli : așa la o școală primară oarecare învățătoarea da ordin copiilor să aducă : 1. câte 5 lei pentru a face bucătărie ; se făcea nisce prăjituri mici, cari, ce e drept, se împărția la copii. 2. să aducă câte 2 lei la săptămână, că să se facă și pentru copiii mai săraci carnete de economii ; pentruce acest act de silă ?... 3. se cerea copiilor înaintea vacanțelor Paștilor câte 20 lei, pentru nu sciu ce fond. cu amenințarea, că cine nu va aduce acei 20 lei, nu capătă vacanță de Paști ! 4. la finea anului școlar se cerea câte 20 lei pentru premii, iar cine nu va aduce nu numai că va fi admoniat în clasă, dar nu i se va da nice premiul, ce i s'ar cuveni conform notelor obținute !... și așa mai departe . . .

Soartea statelor și istoria.

(Reflecsiuni).

Cehoslovacia a încetat, deocamdată, de a mai fi un stat independent; dic „deocamdată“, deoarece, după convingerile mele, tot ceiace formează o „compoziție“ dură și din elemente eterogene, mai iute sau mai târziu, se desface iarăși în elementele compunătoare ; au esistat imperii cu mult mai mari, conduse de oameni geniali și totuși nu au durat în eternitate ; cum va putea oare o „Austria rediviva“ să dureze la infinit ? . . .

Deocamdată adevărații cehi trebuie să se mângâie cu soartea, care i-a lovit și să-și aducă aminte de cuvintele, pe cari le-a rostit, „illo tempore“, primarul orașului Magdeburg, cu ocasiunea predării cetății : e sciut că, în timpul războiului de

30 de ani orașul Magdeburg a rezistat timp îndelungat contra atacului inamicului impresurător, dar nesosind la timp ajutorul aliaților săi și cădând în lupta de apărare și conducătorul cetății, un colonel suedez, la urma-urmei cetatea nemaiputând rezista, a trebuit să se predeie și cu acea ocaziune primarul orașului, predând cheile cetății generalului inamic Tilly a spus următoarele: „venit summa dies et ineluctabile tempus. fuimus Trojes, fuit Ilium et ingens gloria Teucrorum!...” Orașul a fost pradat și aproape nimicित de inamic; ađi însă e iarăși un oraș înfloritor!... cei tari în credință să cugete, că istoria se poate repeta!...

Clipe de reculegere . . .

*

Că și sbiciuiți de spirite nevăzute năvălesc căii soarelui timpului cu carul ușor al sorții noastre, iar nouă nu ne rămâne altceva de făcut, decât să ținem cu curaj frânele în mână și să conducem carul nostru acum spre dreapta, acum spre stângă, ferindu-l aici de o stâncă, dincolo de prăbușire...

Cine mai scie, că oare încotro merge?... abia dacă își mai aduce aminte, de unde vine?...

Goethe: Egmont
după Buch der Bücher.

* * *

Alaltăieri erau speranțe închise încă în muguri; ieri abundență de flori pline de miros și splendoare; astăzi foile de roșă jac veștezite pe pământ: asta e fericirea ta, o lume, și ceiace să înveselească o inimă!...

Rückert: Înțelepțiunea brahmană
după Buch der Bücher.

* * *

Douăzeci de ani sunt de lipsă pentru a aduce pe om pe punctul, când începe a se descepta în el maturitatea minții. Treizeci de

secole au fost de lipsă pentru a învăța a cunoaște puțin structura lui. O eternitate ar fi necesară pentru a descoperi ceva cunoștințe din sufletul său. Numai o minută e necesară pentru a-l nimici.

Voltaire: Dicționar filosofic
după Buch der Bücher.

* * *

Văd regi zăcând lângă aceia, cari i-au detronat; aflu acolo oameni de spirit, literați, savanți cari în viață, au concurat unul cu altul; văd iarăși oameni sfinți, cari au umplut lumea cu certele și luptele lor; îi văd acolo în cimiteriu pe toți în o vecinătate pacinică, armonioasă; așa stând lucrurile mă cuprinde durerea și mirarea asupra micilor rivalități meschine, asupra luptelor și nisuițelor sterpe a-le oamenilor în timpul cât trăiesc pe acest pământ!...

Addison: Spectator
după Buch der Bücher.